

近期猪肉价格跌跌跌，未来走势怎么看？

新华社记者 魏玉坤 邹多为 于文静

近期猪肉价格持续下跌，据国家统计局测算，4月份，猪肉价格环比下降11.0%；同比下降21.4%，降幅比上月扩大3.0个百分点。近期猪肉价格跌跌跌怎么看？未来，猪肉价格走势如何？市场供应有保障吗？

连月下跌为哪般？

“降了很多！比春节前便宜不少。”在北京丰台区一家大型商超，前来购买五花肉的北京市民王女士说，猪肉价格降了，“菜篮子”拎得更舒心。

国家发改委价格监测中心监测数据显示，近期，全国生猪和猪肉价格均呈现持续回落态势。生猪方面，5月19日全国生猪出场价格为每公斤20.43元，比上周下降5.21%，比4月底下降16%，比年初下降44%。

猪肉方面，截至5月21日，36个大中城市猪肉零售价格为每斤21.26元，比4月底下降8%，比年初下降27%。

据农业农村部监测，5月上旬，全国集贸市场猪肉价格每公斤36.09元，已连续15周回落，同比下降29.3%，比1月份最高价低18.13元，比去年最低价低23.55元。

去年以来连续上涨的猪肉价格，今年缘何持续下行？国家发改委价格监测中心综合业务处处长刘刚分析认为，这主要有三方面原因：

——从供给角度看，国内生猪产能在持续恢复，存栏量持续增加。据农业农村部监测，4月份能繁母猪存栏量环比增长1.1%，连续19个月增长，同比增长23.0%，相当于2017年末的97.6%。

——从养殖环节看，3至4月份，市场观望氛围浓，部分养殖户选择压栏惜售，近期面对猪肉价格快速下降行情，养殖盈利空间明显减小，养殖企业急于出栏意愿较强，生猪供应比较充足。

——从需求角度看，随着天气转热，目前正处于消费淡季，市场需求相对疲软。

猪价还会“跌跌不休”吗？

多位分析人士告诉记者，按照常年规律，端午节前后猪肉消费增加，猪价有可能出现一波上涨。

“在生猪产能持续恢复、市场需求不旺、出栏意愿较强的情况下，预计生猪和猪肉价格总体上会继续保持稳中有降的走势。”刘刚说，但考虑到生猪价格已逐步逼近成本线，养殖企业集中度有所提高，抵御市场风险的能力有所增强，预计后期价格降幅可能有所收窄，下降空间有限。

“有些消费者期望猪肉价格再回到2018年以前的水平也不太现实。”农业农村部有关司局负责人说。

据农业农村部监测，2018年非洲猪瘟疫情发生前，生猪养殖成本约每公斤

12.5元，目前增加4.5元，上涨36%。其中，玉米价格上涨导致生猪养殖头均成本增加280元左右，其他如仔猪费用、人工费用等成本项目都有不同程度增加。

据介绍，长期来看，成本项目上涨都是刚性的，一旦涨上去，就很难再降下来。加上屠宰、流通等环节的加成，猪肉零售价格必然会水涨船高。

猪肉价格未来走势，关键在于猪肉供应是否有保障。

农业农村部有关负责人表示，专家预计，今后一个时期猪肉供应总体宽松。

从生猪生产方面看，规模猪场从去年初的16.1万家增加到目前的18万家，规模猪场的新生仔猪数同比增长58.8%。

“若生产效率恢复到正常年份水平，按1头能繁母猪年提供出栏肥猪16头计算，目前全国4300多万头能繁母猪可以实现出栏肥猪6.9亿头，已基本能够满足市场需求。”这位负责人表示。

据介绍，从前期新生仔猪量推算，预计5月至7月全国规模猪场肥猪上市量同比增幅将超过五成，市场供应总体宽松。

如何保障养殖户生产？

随着存栏量的稳定回升，猪肉价格逐步走低，加上生产成本上升，生猪养殖收益大幅下降。

“生猪收购价格每斤9元左右，由于

防疫费用提高，原材料持续上涨，基本处于亏损状态。为减少亏损，只能适当降低存栏量，减少养殖规模，尽量控制成本，把亏损降到最低。”河北磁县华威养殖有限公司总经理李研军说。

他告诉记者，希望政府出台相关政策，帮助养殖户降低防疫成本，对养殖场适当补贴，帮助养殖户渡过难关。

据农业农村部定点监测，全国生猪平均养殖成本为每公斤17元，一些地方猪价已经降至成本线附近。养猪总体盈利，但利润空间大幅收窄，一些外购仔猪育肥的养殖户已经出现亏损。

如何保障养殖户生产积极性？

这位负责人表示，从当前看，要继续发力抓好生猪生产恢复，压实地方责任，强化重大动物疫病防控，努力确保不发生区域性疫情；从长期看，要加快建立现代生猪养殖体系、动物疫病防控体系和流通体系，促进绿色循环发展，大力推动产业转型升级、提质增效。

“特别是针对当前养殖效益下滑、一些养殖户出现亏损的苗头，农业农村部正在会同有关部门探索制定稳定生猪产能的调控方案，以能繁母猪存栏变化率为核心调控指标，加强监测预警，建立生猪生产逆周期调控的自动触发机制，利用好市场的调节作用，同时发挥宏观调控的兜底保障作用，促进生猪稳产保供。”这位负责人说。（新华社北京5月25日电）



趣味减压 轻松迎考

5月25日，湖南省衡阳市衡阳县第一中学的高三学生在晨练中跳绳。高考临近，各地学校通过形式多样的趣味减压活动帮助高三学生释放压力、轻松迎考。（新华社发曹正平摄）

央行等六部门联合发文

做好新型农业经营主体金融服务

据新华社北京5月25日电（记者 吴雨）记者25日从中国人民银行了解到，近日人民银行等六部门联合发文，对做好新型农业经营主体金融服务提出了具体要求，明确提出稳妥扩大农村普惠金融改革试点，依照程序建设金融服务乡村振兴试验区。

为做好新型农业经营主体金融服务，近日，人民银行、中央农办、农业农村部、财政部、银保监会和证监会发布《关于金融支持新型农业经营主体发展的意见》。意见从加强信息共享、推动发展信用贷款、拓宽抵押质押物范围、创新专属金融产品和服务、拓宽多元化融资渠道、提升农业保险服务能力等方面，提出了具体要求。

意见强调，加强新型农业经营主体信息共享，加强银企融资对接。银行业金融机构要符合条件的新型农业经营主体提供免担保的信用贷款支持。积极推广农村承包土地的经营权抵押贷款。积极开展新型农业经营主体“首贷”、无还本续贷业务。支持符合条件的新型农业经营主体通过债券和股权进行融资。

此外，意见明确，稳妥扩大农村普惠金融改革试点，依照程序建设金融服务乡村振兴试验区。将对新型农业经营主体的金融服务情况纳入金融机构服务乡村振兴考核评估，强化评估结果运用。

三部门将开展集中清查收缴非法枪爆物品统一行动

据新华社北京5月25日电（记者 任沁沁 熊丰）为进一步深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动，最高人民法院、最高人民检察院、公安部近日联合印发《关于依法收缴非法枪爆等物品严厉打击涉枪涉爆等违法犯罪的通告》，6月初至9月底，三部门将联合开展清查收缴非法枪爆物品统一行动，进一步挤压非法枪爆物品社会存量，全力推动打击整治专项行动深入开展。

通告规定，凡在本通告公布之日起至2021年9月30日前投案自首或者主动交出非法枪爆等物品，构成犯罪的，可以依法从轻、减轻处罚或者免除处罚；构成违反治安管理行为的，依法减轻处罚或者不予处罚。逾期不投案自首、不交出非法物品的，依法从严惩处。

通告鼓励广大人民群众积极举报涉枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弩等违法犯罪活动并提供违法犯罪活动线索，凡举报有功的，按有关规定给予奖励，公安机关将依法保护举报人的个人信息及安全。对威胁、报复举报人、控告人的，依法从严惩处。

通告提示广大人民群众，在购买玩具枪时要选择正规厂家生产的产品，不要购买无生产厂家、无许可证号、无产品标志、来源不明的玩具枪，不要购买仿真枪、火柴枪、水弹枪和仿真手雷、炸弹等易于造成危害的物品。

最高检：

长江流域出现非法捕捞水产品产销犯罪利益联合体

据新华社北京5月25日电（记者 刘硕）最高人民检察院日前发布检察机关依法惩治非法捕捞水产品犯罪案件统计情况。检察机关在办案中发现，长江流域非法捕捞水产品犯罪中出现产销犯罪利益联合体。

在湖南省岳阳市君山区检察院办理的张某某等10人非法捕捞水产品、吴某某等10人掩饰、隐瞒犯罪所得案中，被告人张某某等人为牟取非法利益，分别在禁渔期或在洞庭湖新墙河水域等禁渔区，多次采取电击等国家禁止使用的方法捕捞水产品，非法获利人民币13万余元。

统计数据显示，2021年1至3月，全国检察机关起诉非法捕捞水产品犯罪1285人，同比上升2倍。其中，长江流域14个省（市）检察机关起诉935人，占总人数的72.76%，同比上升3.5倍。

芬兰研发鼻喷式新冠药剂获专利

新华社赫尔辛基5月24日电（记者 陈静 徐谦）据芬兰国家广播公司24日报道，芬兰制药公司Therapeutic Borealis最新研发的一种鼻喷式新冠药剂已获得美国专利与商标办公室的专利授权。

据报道，这款鼻喷式药剂所含活性成分有抑肽酶、羟氯喹和伊维菌素等。该公司称，鼻喷式药剂在三种不同的细胞机制上发挥作用，可防止新冠病毒接触到鼻黏膜内细胞，还可防止病毒逃逸，并能削弱病毒自我复制的能力，从而达到预防新冠感染并降低严重患病风险的目的。

公司说，“新药中使用的活性物质是众所周知的常用药物，但在本发明中，这些活性物质以新的靶向方式用于上呼吸道黏膜。有针对性地使用可减少活性物质的剂量，从而使药物更安全、更有效”。

新药的主要研发者卡莱尔沃·韦内尔在接受新华社记者电话采访时表示，由于鼻喷式药剂作用原理是针对人体而非病毒，因此变异病毒对其药效影响不大。他说，这种药物不能代替疫苗，但有助防止在高风险地区被感染。

2025年前

县级儿童福利机构将转型为未成年人救助保护机构

据新华社北京5月25日电（记者 高蕾）记者25日从民政部召开的儿童福利机构优化提质和创新转型工作专题新闻发布会上了解到，2025年前，我国县级儿童福利机构原则上将转型为未成年人救助保护机构，负责民政部门临时监护情形的未成年人收留抚养工作。

儿童福利机构转型为未成年人救助保护机构后，将依法做好符合民政部门临时监护情形的未成年人收留抚养，协调做好监护评估、个案会商、服务转介、精神关怀等帮扶救助，组织开展未成年人保护政策宣讲，牵头开展区域内农村留守儿童、社会散居孤儿和困境儿童关爱服务，指导乡镇人民政府和街道办事处未成年人保护工作站业务建设，指导开展儿童督导员、儿童主任业务培训及儿童信息摸底排查、登记建档和动态更新等工作。

▲上接1版 在此基础上，我市还借助“云上”资源，统筹推进新时代文明实践中心与融媒体中心建设，充分利用“互联网+”、新媒体等技术，突破了单个点位“信息孤岛”，在App中增设“新时代文明实践”专栏，将涉及志愿者注册、招募以及实践活动发布、派单、接单、评比、积分兑换等功能“一网打尽”，方便群众在指尖上随时随地参与实践活动，逐步实现文明实践网上网下同步、线上线下互动。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。在全国试点韶山市的基础上，湘潭县、湘乡市、雨湖区、岳塘区4个新增市级试点同步推进，以点带面，全域覆盖。目前，全市共建成新时代文明实践中心5个、所64个、站890个、基地11个，实现了市、县、乡（街）、村（社区）全覆盖。

有困难找志愿者，有时间做志愿者——激发文明实践生命力

2020年新春伊始，一场突如其来的新冠病毒疫情侵袭神州大地。在疫情防控这场没有硝烟的战役中，第一时间对全市新时代文明实践线上线下资源进行整合，统筹全市新时代文明实践志愿队伍、阵地资源，成立文明实践防疫志愿服务队伍800多支，全市5万多名文明实践防疫志愿者下沉社区、村基层一线，编织起了一道守望相助、文明战“疫”的防护网。

这仅仅是我市志愿者开展文明实践的一个缩影。文明实践需要根植于心，更需要付诸行动。新时代文明实践的主体

力量是志愿者，是志愿者实践活动能否正常开展、能否取得实效、能否持续进行的关键所在。

我市志愿者向来活跃。满城都是“红马甲”，成为城市靓丽的风景线。韶山志愿服务总队、新时代文明实践防疫志愿队、“小雨点”志愿服务组织、爱心车队等志愿者们的身影穿梭在大街小巷中。他们围绕文明实践“八大任务”，充分利用社区活动中心、道德讲堂等多个基层教育平台，运用互联网和大数据优势，接单、制单、派单，并根据群众需求，深入开展主题党日、“党建引领+”、我们的节日、法律咨询、健康养生、阅读分享等形式多样的志愿服务活动，赢得了群众的高度赞誉。

同时，我市充分发挥领导干部示范带动作用，引导群众身边威信高、口碑好的老党员、老干部、道德模范、新乡贤等骨干力量主动加入志愿服务队伍，激励广大社会志愿者积极投身文明实践实践活动，努力打造一支群众身边不走的工作队，让文明实践无处不在。此外，利用教育、科技、民政、司法等部门职能和专业优势，建立了科技、教育、文化、医疗、救灾、法律援助、后勤保障等专业志愿队伍，目前有110多家部门单位结合部门职能组建了相应的志愿服务队伍。

从一个人到一群人，从一群人到一座城，志愿服务在湘潭已蔚然成风。截至目前，全市实名注册志愿者48万人，志愿服务团队168个，志愿服务工作实现了市、县、乡镇、村组100%的全覆盖。

如今，“有时间做志愿者，有困难找志

愿者”已成为广大人民群众生活的一种新追求。一系列暖心志愿服务正在我市次第推出。志愿者们围绕文明创建、乡村振兴、疫情防控、平安建设、“六个湘潭”建设等中心工作和重点工作开展规范化志愿服务，围绕留守儿童、空巢老人、农民工、残疾人等重点人群开展常态化服务，围绕春节送祝福、三月学雷锋、清明祭英烈、暖心儿童节等开展集中志愿服务。

志愿服务服务社会，社会回馈志愿者。我市还探索建设了志愿服务“爱心银行”，实现志愿服务时长的可存取可兑换，并同步依托新时代文明实践所（站），建设爱心银行实体店，推行“爱心银行”服务嘉许，有效激发了全社会参与文明实践、开展志愿服务的强大活力。

点滴细节之间，有一种力量在生长。这力量，来自这片红色土地日渐深厚的文明气质。新时代文明实践中心试点建设以来，全市共开展文明实践实践活动3万余场，服务群众320余万人次。文明实践呈现出聚人气、显活力、具特色、有影响的新局面。

用好“土教材”，讲活“新道理”——创新方式打造品牌项目

每逢周末，韶山市清溪镇火车站社区都十分热闹，由老干部、老党员、新乡贤等组成的志愿宣讲队伍会在这里开展“微宣讲”。大家用“家乡话”解读“大政策”，用“小故事”阐释“大道理”，用群众语言让党的政策理论“飞入寻常百姓家”。

“宣讲员讲故事，传播的都是新思想、

新理念，好听了又受用，把大道理变成大白话，大家都坐得住、愿意听、听得懂、记得住，我们常来听。”前来参加活动的村民普遍反映说。

理论宣讲接地气，群众喜闻乐见，才有生命力。我市创新推出“党旗红”理论宣讲、“精准白”政策解读、“璀璨黄”学习模范、“欢乐粉”群众文化、“智慧蓝”技术技能、“暖心橙”邻里相助、“稻浪金”传承民俗文化等“七彩文明实践项目”，选取百姓身边发生的、看到的、听到的人和事，用有形的正能量、鲜活的价值观念引领人们向上向善，使志愿服务项目更加贴合实际，更加深入人心。截至目前，全市共开展各类宣讲活动2万余场，现场受众200多万人次。

“你呼，我应”“你点单，我供单”“你供单，我评单”……群众需要什么，我们就提供什么。为打通服务群众的“最后一公里”，我市全面推行志愿服务“群众点单、中心接单、所（站）派单、队伍接单、群众评单”的“五单”机制，积极组织群众“点单”，广泛征集群众需求，策划设计志愿服务“供单”项目，通过群众“评单”，激励嘉许或整改下架项目，对项目清单实施动态管理，打通了志愿服务和群众需求之间的“绿色通道”，满足了群众多元化需求，让文明实践志愿服务更精准、更有效。

文明实践只有起点，没有终点。在新时代文明实践建设中，一系列有温度、接地气、聚人气的文明实践活动正在伟人故里蓬勃开展，不断汇聚成建设“六个湘潭”的磅礴力量，也为全国新时代文明实践发展提供了“湘潭路径”。

计划检修停电预告

尊敬的用电客户，国网湘潭供电公司因检修，特公告以下停电信息：雨天或特殊情况顺延。给您带来不便敬请谅解！如需了解详情，请拨打58585858网络热线或关注“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、下载“网上国网”APP，还可以登录湘潭在线网址www.xtol.cn。

国网湘潭供电公司 2021年5月25日

区域	停电线路	停电原因	实际停电开始时间	实际停电结束时间	停电影响范围
湘乡市	湖南省湘潭市湘乡市110kV山枣变电站10kV山湖线(304)NG350333竹树湾台区	因网改工作导致计划停电【网改】	2021-06-04 7:00	2021-06-04 13:00	湖南省湘潭市【湘乡市】泉塘镇：湖山村
湘乡市	湖南省湘潭市湘乡市110kV梅坪变电站10kV梅磷线(314)NG350065新裕新屋场台区、NG350049西台圆山嘴台区、NG350322西台伏冲变台区、NG350404花西鸡场变台区	因网改工作导致计划停电【网改】	2021-06-04 13:00	2021-06-04 20:00	湖南省湘潭市【湘乡市】泉塘镇：花西村；双托村（新裕村）
湘乡市	湖南省湘潭市湘乡市110kV山枣变电站10kV山栗线316线路#105杆以下线路转检修；NG340117山栗线黄金村霖加坝、NG340118山栗线相思村刘家冲、NG340119山栗线相思村孟公殿、NG340121山栗线西山村四亩冲、NG340125山栗线九丰紫竹园、NG340126山栗线相思村综合变、NG340127山栗线九丰村连塘铺、NG340129山栗线黄金村三角塘、NG340130山栗线黄金村窑厂变、NG340131山栗线黄金猪场台区、NG340133山栗线相思刘家冲2变、NG340134山栗线西山信用社、NG340135山栗线栗山沅桥桥、NG340136山栗线居委会、NG340137山栗线栗山公变、NG340226山栗线西山庙场台区、NG340242山栗线相思村相思学校台区、NG340279九丰观音桥变、NG340294山栗线金华廖家冲台区、NG340327山栗线黄金胡家场公变、NG340328山栗线黄金大提山公变、NG340357山栗线西山村清水塘公变 专变：福祥建材有限公司、栗山冰厂	因10kV山栗线316运维检修消缺导致计划停电【运维】	2021-06-05 7:30	2021-06-05 19:30	湖南省湘潭市【湘乡市】栗山镇：西山村（黄金村、西山村）、九峰村（九丰村、相思村） 专变：福祥建材有限公司、栗山冰厂
湘潭县	湖南省湘潭市湘潭县110kV易俗河变电站10kV郭郭线306线路俗白支线砖厂分支线	因【上级电网停电】俗铁河线拆旧计划停电【配合停电】	2021-06-03 8:00	2021-06-03 19:00	湖南省湘潭市【湘潭县】易俗河镇：青狮村